

## 【深度分析】 郑州富士康工人的阶级斗争（二）

富士康的战斗持续两天，取得巨大成功，在网上广泛传播。资产阶级试图封锁消息，但无济于事，斗争的视频在网上流传甚广泛，根本无法封锁。小资产阶级试图贬低富士康斗争的意义，“不就是一堆大神要点钱吗”，“要了钱不就散了，根本团结不起来，回家的工人还被警察打了”。马克思主义者中的教条分子僵化地看待富士康的斗争，“不就是一次经济斗争吗，所有的经济斗争都是向资产阶级法权投降”。无产阶级中大多数群众朴素地认识到了这次战斗的重大意义，“富士康把河南娃弄哭了，云贵川的兄弟们扛起红旗把富士康弄哭了”，“所以说资本家啊，他妈的不要说是你，你有钱你就了不起啊，你永远干不过老百姓”，“富士康让我看到了什么叫做团结就是力量”。

所有阶级都无法忽视富士康的战斗，所有阶级的自发或自觉的代表，都忍不住上网评论两句。我们是马列主义者，我们是无产阶级自觉的代表，我们也应该明确表达自己的观点。

### 一：富士康斗争远超以往工人斗争

本次富士康斗争，从起因、诉求和解决方案来看，是一次典型的经济斗争。但从斗争的过程看，它斗争的手段远远超过合法范围，并且斗争的综合规模和激烈程度远超迄今为止所有新工人的斗争。

2010年南海本田的斗争仅2000人参加，斗争烈度远不如富士康，斗争现场中工人被工会人员殴打时完全处于下风。

2011年的海量大罢工中，参与人员也仅2500人，政府出动数百防暴队镇压工人，对峙中防暴队殴打孕妇引发众怒，工人也曾团结起来逼退了防暴队员。但是海量大罢工中工人逼退防暴队员，完全无法与富士康的战斗相比。富士康工人是用纵火、铁棍、石块、铁皮盾牌，在面对面的直接的暴力冲突中，逼退了前来镇压的警察。而且海量大罢工中，工人是在孕妇被殴打后奋起反击的，是防守方的反击；富士康完全不同，富士康工人是以一种战斗的姿态，直接向暴力机关宣战的，他们代表着战斗的无产阶级。

2013年底爆发的先进微电子厂大罢工，参与人员5000余人，是当年最大规模的罢工之一，持续时间22天，有明确的组织、计划、诉求，整个斗争中工人和资方你来我往数个回合，期间没有明确的暴力冲突。工人获得了不小的经济胜利，他们基本工资上涨20%，离厂人员得到0.6N+1的补偿。但是，整个运动却是以防爆警察暴力清场结束。富士康的斗争完全不同，数万工人浩浩荡荡集合队伍，手持铁棍、点燃大门、以铁皮为盾牌推进，击退了一批又一批列队前进的警察。战斗的无产阶级迫使富士康迅速做出决定，每人补偿一万。先进微工人用22天相对平和的罢工获得的胜利，富士康工人用两场战斗就完成了。

2014年的裕元鞋厂大罢工，数万人参加，参与人数创了当时新工人斗争的新高，但组织程度不如前几场罢工，最终在坚持了22天后被官方镇压。由于罢工人员中女工很多，警方介入后封锁工厂、放出警犬、殴打不复工的工人，快速镇压了罢工。与裕元大罢工相比，虽然同为数万人参加，但裕元罢工不论在激烈程度、斗争性和最终成果上，都无法与富士康的斗争相比。

富士康工人的斗争也不同于2015-2022年期间爆发的一切罢工，不论是沿海工人的搬厂斗争，还是2018年的塔吊工人罢工，抑或是疫情以来的各种斗争，他们在规模、战斗性、斗争手段上、社会影响等方面都远不能与富士康工人本次斗争相比。

富士康工人获得了巨大胜利。他们提出的诉求，要么按承诺给钱，要么回家，基本得到满足。并且，之前那些大罢工中，工人用几十天罢工达到的目标；本次富士康暴动中，工人用两场战斗就

完成了。富士康工人的胜利，不是罢工的胜利，是战斗的无产阶级直面专制政权的暴力机关，战而胜之！

在本次战斗中，据传有多名工人牺牲。他们的同胞凯旋了，他们自己却将身躯永久地葬在了异乡。我们感到无比地遗憾，无比地沉痛。然而我们必将看到，所有无产阶级的战士，将继续牺牲工人的战斗意志，直到将反动派彻底消灭。

## 二：富士康斗争对工人的巨大教育作用

富士康工人大斗争将对全国人民起到巨大的教育作用。

对现场战斗的工人来说，他们的阶级意识快速提升。

工人看到了团结的力量。网上有人说，“富士康把河南娃弄哭了，云贵川的兄弟们扛起红旗把富士康弄哭了。”这是一种朴素的表达，说明了“团结就是力量”。每一个工人都抽象地明白团结就是力量的道理，战斗的富士康工人具体地看到了团结能爆发出多大的力量。10月份，富士康的工人还奴隶般地服从资方的管理，在疫情下他们只能阴阳混住交叉感染，资方不顾工人死活强迫工人上工，工人如皮鞭下的牲口一般，呻吟着、哀嚎着，这种呻吟和哀嚎最终演变成了月底的大逃亡。一个月不到，被富士康重新从全国各地召集而来的工人，就以完全不同的姿态回应了资本的压迫，他们用两场战斗彻底把富士康打趴下。战斗教育了工人，团结起来的无产阶级能够战胜强大的资本。

工人看到了政府丑陋的嘴脸。在厂内保安被工人冲的七零八落之后，政府撕下伪装直接派出警察镇压。现场工人质问警察，“你们是不是警察，报出你们警号！”一工人在直播现场给呼吁报警的粉丝说，“报警有什么用，他们就是警察（镇压工人的人）。”和平发展时期，政府往往伪装成中立的第三方，手持法律裁决劳资冲突，激烈斗争的时期，政府就扯下了一切伪装，直接出动军警镇压工人。政府的每一次镇压，都在消灭工人对政府残存的幻想。

富士康工人大斗争对其他工人起到巨大示范作用。富士康大斗争的视频在极其广泛的范围传播，不少工人甚至围观了当晚各个博主的视频直播。激烈的斗争，斗争后的胜利果实，众多参与斗争拿到钱的工人在网上现身说法，持续数天的舆论发酵，让越来越多的人知道了富士康大斗争。很多人在网上发视频或者留言，有人说“富士康让我看到了什么才是团结就是力量”，有人说“云贵川的兄弟们让河南娃不再哭着返乡”（这次斗争的主体是云贵川籍员工），这种言论非常之广。有一个视频很有代表性，他以朴素的历史唯物主义的话语描述着，“由云贵川员工组成的三路大军，分别是滇军、黔军和川军，向富士康发起了全面进攻，经过一天一夜的浴血奋战，最终取得了全面的胜利……最终逼得富士康高层召开紧急会议举白旗投降……此次战役是非常具有中国实施性的，对于咱们普通的打工者来说，是一次非常好的教材……所以说资本家啊，他妈的不要说是你，你有钱你就了不起啊，你永远干不过老百姓……你要是再欺负老百姓，他妈的这就不是简简单单的一次暴动了……”。

富士康斗争给广大的进步青年指出了一条明确的道路。疫情以来，中国青年人左转已成潮流。但青年大规模左转的同时，无产阶级的斗争却没有明显的增长，疫情前期无产阶级的斗争甚至还在下滑。部分左转的青年出现一个困惑，在这样的条件下我们是实践社会主义的道路究竟在哪里。富士康的斗争宛如平地一声惊雷，吸引了所有进步青年的目光，并告诉他们：实现社会主义的力量就在这里，在战斗的无产阶级这里。

## 三：从历史高度评价富士康工人斗争

诚然，本次富士康工人大斗争还有诸多不足，比如他们还仅仅是工人自发的斗争，仅仅是经济的斗争，斗争后也没有留下具体的组织，发放遣散费后就各自归乡，使敌人可以各个击破秋后算账。

但是，这不过是表明无产阶级的成长是一个具体的过程。列宁说过，自发与自发也有不同，“在 70 年代和 60 年代（甚至在 19 世纪上半叶），俄国都发生过罢工，当时还有自发地毁坏机器等等的现象。同这些骚乱比较起来，90 年代的罢工甚至可以称为自觉的罢工了，可见工人运动在这个时期的进步是多么巨大。”

我国新生代工人正是如此。疫情之前我国新生代工人的斗争分成四个阶段。第一阶段是 2003 年之前，工人的主要诉求是让资方支付拖欠的工资，主要的“斗争”方式是“讨薪”。第二阶段是 2003-2008 年，工人主要诉求是让资方按法律支付工资（资方不拖欠工资，但约定的工资不合法），罢工、堵路、集体上访是工人常用的斗争手段。第三阶段是 2010-2015 年，该阶段前期（2010-2012）工人主要诉求是涨薪，罢工成为最重要的斗争手段，约数十家工厂的工人甚至在罢工斗争后成立了工人选举的工会；2013 年后，随着经济逐步下滑，大规模斗争中搬厂争取补偿金的比例逐步提高，罢工、堵门是常见的斗争手段。第四阶段是 2016 年后，新工人斗争转入低谷，大规模斗争中主动进攻的斗争越来越少，搬厂索要补偿金成了主要的诱因，这是资产阶级进攻的阶段，前期工人成立的工会几乎都被官方或资方控制。

这四个阶段中，前三个阶段新工人斗争呈逐步上升之势。斗争的诉求越来越高，从讨薪、到支付合法工资、到主动涨薪；斗争的手段越来越多样化，罢工、堵路、上访等等先后成为工人常见的斗争手段；斗争的组织性越来越强，甚至在 2010-2012 年间，以南海本田事件为开端，工人开始努力尝试成立工人民选的工会。这个过程无疑表明了“工人运动在这个时期的进步是多么巨大”。

在这个巨大进步的基础上，富士康工人大斗争更进了一步。首先，它是改革开放以来规模最大的新工人斗争，在一个十数万人的大厂，爆发了数万人参与的斗争，这是第一次。其次，它是改革开放以来最激烈的新工人斗争，它不是罢工、不是堵路、不是上访，而是无产阶级的直接战斗。他们有人扛着红旗，有人以铁皮为盾牌推进掩护后面扔石头的工友，有人手持钢管冲击军警的队列，有人拿灭火器对抗警察的催泪弹。他们直接与暴力机构对抗，并战胜了暴力机构。以前的罢工，工人面对军警几乎都处于下风，偶尔能形成对峙，但没有一次能直接战胜军警。这次完全不同，工人是在正面对抗中，一次又一次把军警击退。以前罢工数十天才能达到的诉求，这一次工人用两场胜利的战斗就达成了。再次，它是改革开放以来传播最广、影响最大的工人斗争。本次斗争中，工人借助新媒体平台直播了整个斗争过程，众多工友围观；事后群众制作了大量视频发在网上，很多工人在下面评论，“这就是团结的力量”。以往历次斗争，没有一次能有如此广泛的传播，起到如此大规模的教育作用。

因此，我们认为：富士康工人大斗争是新生代工人斗争的里程碑。

当然这还不是自觉的战斗，但进步青年得出的结论不应该是批评无产阶级不够自觉，而应该批评自身的工作不够努力。在自发的工人运动已经爆发出如此巨大能量的今天，社会主义运动却还不能与之结合，这不是无产阶级的遗憾，而是马克思主义者的遗憾。这不过是告诉我们这样一个事实：努力工作吧，同志们，去和广大的无产阶级结合到一起，取得胜利的希望就在无产阶级身上。

以上仅是个人的一些不成熟看法，希望获得大家的积极评价！感谢观看。

欢迎大家关注我们的 TG 频道《今朝》：<https://t.me/MLMismRevolutionary>，加入我们的 TG 读者群 <https://t.me/+G-VKERmOA4IxMzRk>，一起跟踪最新文章，研判阶级动态。